

2020年4月25日(星期六)

疫情下的产业市场



黎淑华、李治宏
郑健伟、梁文清

冠病疫情重创全球经济，房产市场自然难以幸免，但国内有多名曾经历多次风暴和危机的发展商非但屹立不倒，甚至在荆棘中奠生辉，带领旗下企业攀向另一高峰。

《南洋商报》特此专访北马、中马和南马的产业领域行尊，瞧瞧他们究竟是如何看待此次疫情危机，同时又如何应对疫情后的房市。

● 北马

许廷忠：政府须放宽房贷 4个月强打4万滞销屋

当许多人都认为，疫情将打垮房业发展领域时，汇华集团创办人兼执行顾问黄斯坚许廷忠却有不同的看法。

首先，他认为，我国将好却滞销的单位虽然多达4万间，若以马来西亚每年销售18万至20万单位的情况来看，预言之行动管制令的1个月加上未来3个月的复苏期，合计4个月情况而言，将有助吸纳这4万间单位。

“我们预计4个月才能让发展商恢复正常运作，刚好这4个月就专注销售去消化过剩单位。”

但他强调，这期间，政府与银行须互相配合，其中，他就建议政府不要约束银行太紧，如规定银行的贷款率/已售、未售的房屋销售者的游戏规则，同时也要打造对外国买家更亲善的环境。

至于发展商，他也建议同业们推出附加价值的配套来吸引购房者。

没1998金融风暴惨

许廷忠也是世界不动产联盟（FIABCI）产业风向人物荟萃世界华人终身成就奖得主。

他笑说，上世纪80年代中期的经济风暴中，不少著名的发展商都受创，甚至倒闭，1997/98年亚洲金融风暴更是发展史上的大灾难，许多房



许廷忠建议发展商推出附加价值的配套来吸引购房者。

屋建了卖不出。

“当时记得有约40万单位卖不出，如今建好却滞销的单位为4万间，与当年相比是小巫见大巫。尤其1997年时还有很多人失业，如今的危机中政府还给予补贴，所以目前的情况并没有当年那么惨。”

他分析，我国有1500万名打工族，而在政府宣布第二经济振兴配套前，大马经济研究院预测会有240万人失业，但接续2次的经济配套宣布后则可能大幅降低冲击。

而且，许多打工族目前仍照领全薪薪水，因此不必担心房子没人购买。

无阻新房产推出

许廷忠以汇华为例，该集团将于今年杪在吉隆坡推出一个新的项目，即该集团在吉隆坡第14期的项目，这个项目300间洋房和250间低密度独立及零密度洋房的项目，售价将介于45万至75万令吉。他指，疫症并不是阻止发展商推出新项目的关键因素。

● 中马

李典和：中低档房产是重心 需一年走出疫情冲击

金群利集团（MATRIX，5236，主板产业股）预计，国内房产市场将需要一年时间走出疫情的冲击，而中低档房产将是接下来的市场焦点所在。

该集团执行董事兼主席李典和说，房屋需求依然存在，只是国人在此次疫情过后，重新评估自己的财务状况，有些人可能失业，收入减少，最高档的和中高档房产是遥不可及，发展商应该调整预算，修改发展项目推出中低档房产。

他接受《南洋商报》专访时说：“本来12至18个月，中低档房产是市场重心，虽说高收入户也有需求，但对比中低档房产类型，高收入户可能会出现卖不動的现象。”

高档房产下挫70%

他认为，40万令吉和50万令吉的房产销售表现极差，国人都更愿意地以自己的还款能力选择适合自己的房产，若此时发展商推出中高档房产，将背离购房者的需要。

他说，此举除了可以满足市场需求以外，发展商也因此可以迅速回笼资金，稳定公司结构及业务，待疫情带来的冲



李典和：高房价房产销量首当其冲。

击倒率及人民恢复较强的经济能力后，再推出中高档房产。

他预期今年高档房产的销量将下挫70%，中高档房产滑落30%左右。西欧对房产的冲击需要1至2年才能恢复原貌。

同时，他呼吁房屋及地方政府部允许发展商延迟交房，因为在行动管制令期间第一及第二阶段内，建筑项目不获准施工，管控令第三阶段才获准有条件复工，工程进度将因延误被定延缓，这方面政府必须要有明确指示。

他说，在当前的情况下，

我们需要改变模式，尽管通过电话洽谈交易，需要有足够的专业知识，准备完整的项目资料，还需懂得如何正确向买家解释及分析，在有关业主提供给买家合适的答案，为买家解惑，让买家更具信心的情况之下决定。

● 南马

林福山：电话网络销售 管控期仍进账6505万

莫基中马，即发展项目遍布全马各地的林木生资集团（LBS，5789，主板产业股），同样对房产市场前景信心满满。

林木生资集团董事长阿米斯里林福山说，行动管控令期间，房屋的成交量确实走低，甚至未来3个月的销售也可能受到限制。

他指出，然而，该集团在营运控制依然通过电话、手机以及网络销售方式，连环6505万令吉顺利售出。

他在书面答复中对《南洋商报》说：“这些销售方式和集团企业方针及营运模式有关。不过，所有房屋销售业绩交单都需要在管控令结束后签署合约才能作准。”

“无论如何，我对于未来的房产市场保持乐观。”

他说，从2002年的非典型肺炎（SARS）疫情爆发事件的经验，当时大马房地产市场在2003年至2004年初出现强力反弹。

他指称，长远而言，每个人都想有安乐窝，或房屋升级，深信不同的购房者在不同的人生阶段都想置业，房产市场仍有很大的发展空间。”

“目前的市场虽然对严峻挑战并不一定反应激烈，可是世界各国政府和央行

2020年房市将迎来严峻的挑战。



林福山：未来2年将继续推出更多可负担房产。

包括我国也及时推出史无前例的非常强劲的经济配搭，提供非常宽松的资金流动性；相信这些优惠的扶持政策可以对市场起很大的正面影响。”

他指称，该集团已设策略应变市场变化，包括提供诱人销售配套以及首付款付款，协助购房者置业。”

他说，从房价角度来看，国家执行近期将隔夜利率调低（OPB）降低25个基点至2.5%，基于疫情和宏观经济，不排除央行在5月份的货币政策委员会会议中再度降息，这将可进一步减轻购房者的房贷负担。

“集团会在未来2年陆续推出一系列的可负担房屋发展项目，协助购房买家实现拥有属于自己的家园。”

● 南马

陈成龙：政府伸援手 疫情危机没想象中糟

“弱兽每会怕弱狮子的，怕的是外面有强的人！”

有“居銮发哥”之称的阿米斯里陈成龙指出，若对比如上世纪80年代中期的经济风暴、1997/98年的亚洲金融危机，以及2008/09年的全球金融海啸，当前的抗疫疫情危机并没有想像中的猛烈，而市场之所以担忧很大因素是因为业主要对眼前的危机还不熟悉，未能掌握其本质。



陈成龙：当前疫情危机不比过去3次风暴严重。

也是龙城（BCB，6602，主板产业股）集团创办人的他指出，政府在今次的危机中拨出众多资源，如：为市场注入资金、为企业提供资金，甚至给予民众补贴等。

“过去的危机都设有这些手段，所以我们认为它们能渡过难关，其打击也没有过去3次的危机那么糟糕。”

通过危机提高层次

在房地产界44年的他来说，其实“危机”的意思是“危险中的机会”，只要能掌握时机，并适时调整步伐，必定在危机中开创另一格局，而企业也能攀上另一层次。

“关键在于，发展商应该思考如何通过危机来提高企业的层次，如银行利息低落、民众有消费欲，还能晋身贷款，那么发展商应该怎办？”

他认为，发展商应配合政

府与银行的政策，把不可能购房的人变成有能力购房的人，尤其要善用目前的局势，让之前没有能力的人，变成有能力的人。

他根据其未来发展商，其实目前市面的资金很充足，所以市场上有现金流流动，以及政府给予的金援，同业们没有必要急着销售。

他说，市场的恐慌是可以理解的，然而政府的疫情处理控制得很好，甚至被世界卫生组织与中国称赞，而国际货币基金也看准我们是亚洲中复苏最快的国家之一。

“任何企业要对自己的单一哲学，把公司在未来方向设立下来，那么就不必担心了。”

朱佩莉：提供虚拟示范单位 10天电话促成27交易

房地产逆逢生，依然还有成交量。

Union Realty 房产私人有限公司创办人兼董事拿督拿督莫惹惹·碧莹，受访时进入第二阶段后，该公司成交27个新产业单位，其中50%的单位买家是参观由发展商开发的虚拟示范单位后决定签购，剩下的则是早前曾到访示范单位的买家在团综完成后，最终还是会决定签购。

“我们的确遇过有2至3名买家在获得房源后，因为未来的不确定性和要取消订单，那么买房商应该怎么做？”

最后还是不建议购房者。

他向《南洋商报》指出，通过电话洽谈交易，需要有足够的专业知识，准备完整的项目资料，还需懂得如何正确向买家解释及分析，在有关业主提供给买家合适的答案，为买家解惑，让买家更具信心的情况下决定。

“目前的形势不如之前，我们需要改变模式，尽管通过电话洽谈交易，需要有足够的专业知识，准备完整的项目资料，还需懂得如何正确向买家解释及分析，在有关业主提供给买家合适的答案，为买家解惑，让买家更具信心的情况下决定。”

管控期优惠多

此时买房最佳

“这亦是有赖于发展商提供虚拟示范单位、售楼处优惠配套，并在团队的专业服务，购房者相辅相成，取得上述成绩。”

朱佩莉表示，在第三阶段的管控令下，依然取得成交量，且买家们将会亲自双面征求意见单位及专业的解说下面决计宜定。

“我们确实遇过有2至3名买家在获得房源后，因为未来的不确定性而想要取消订单，那么买房商应该怎么办？”

最后还是不建议购房者。

他向《南洋商报》指出，通过电话洽谈交易，需要有足够的专业知识，准备完整的项目资料，还需懂得如何正确向买家解释及分析，在有关业主提供给买家合适的答案，为买家解惑，让买家更具信心的情况下决定。”

“目前的形势不如之前，我们需要改变模式，尽管通过电话洽谈交易，需要有足够的专业知识，准备完整的项目资料，还需懂得如何正确向买家解释及分析，在有关业主提供给买家合适的答案，为买家解惑，让买家更具信心的情况下决定。”

朱佩莉：房产市场料明年才恢复正常水平。

她表示，6个月偿还贷款期限过后，一切都会有定局，投资者、卖家的都会看到结果，因此雇主会为产业投资做规划。

她预料本地房地产市场明

年才可复苏至正常水平，毕竟不确定借贷会否延长或几时结束。



目前是扩展业务良机？